PROGETTO DI ATTIVAZIONE DI AGENDA 21  A.L.P.I. A.P.U.A.N.E.

Verbale del Forum Plenario del 22 Maggio 2007

presso la sede della Misericordia di Seravezza
Inizio ore 17.15      Termine ore 19.00

Presenti: Vicepresidente del Parco Piero Sacchetti

               Gruppo di lavoro Agenda 21 del Parco Alpi Apuane:


   Alfredo Lazzeri


Responsabile del Progetto

               Franco Dazzi


Responsabile del Progetto


   Isabella Ronchieri


Coordinatrice





Federica Ghelardini


Animatrice 

Marina Ponzone


Animatrice 

Erano inoltre presenti: Manuela Righini (Ass.ne "IL TAU") - Jacopo Simonetta (Amministratore Parco Apuane e Amici della Terra) - Guido Galeotti (COSMAVE) - Alessandro Bicicchi (studente in Scienze Forestali) - Graziella Canali (Ist. Compr. Camaiore 3) - Umberto Ronchieri, Lorenzo Melani e Lorenzo Secchiari (Ass.ne Industriali Massa Carrara) - Mariapaola Antonioli (Ist. Compr. Forte dei Marmi e Legambiente Carrara) - Grazia Bartolucci (Guida Parco) - Marco Frati (Guida Parco e Gruppo Speleologico Archeologico Versiliese) – Giuseppe Tartarini (Assessore all’Ambiente Comune di Seravezza) – Bruno Giampaoli (Italia Nostra Massa- Montignoso) – Giampiero Landucci (CAI Lucca e Fiume) – Gianfranco Genovesi (Parco Alpi Apuane) – Mirco Landi (Ristorante “Il Castellaccio”) – Sergio Mancini (Università di Siena) – Paolo Carli (Henraux S.p.A.) – Giancarlo Volpini (Legambiente Massa-Montignoso) – Maura Cavallaro (Assessore Ambiente Provincia di Lucca) - Giuliano Pocai (Italmarble Pocai) – Massimo Bigini (privato cittadino) - Agnese Bondielli (Italia Nostra Sezione Massa- Montignoso) – Ezio Spadoni (Gruppo Walking-Trekking Adventure No-Limits) - Alessandro Agostani (Consorzio Bonifica Versilia Massaciuccoli) - Marco Vietino (Ass. Comune Montignoso) - Laura Taraballa (privato) - Gianfranco Pozzoni  e Marcella Scabbia (Consulta anziani Carrara) - Gianluca Pistoia e Alberto Ughi (Agroforest A.T.I.) - Vincenzo Cinquini (CISL Lucca) - Ivo Fabbri (Agriturismo Pian di Lago) - Alessio Giannini (Ag. S. Corpo Forestale dello Stato) - Giovanna Vulpi (Dir. CFS Comando Provinciale MS) - Adriana Antonelli (Casa Le Mezzane) - Isabella Scotti (Regione Toscana Settore Politiche sociali) - Laura Balocchi (Dir. Arpat Massa Carrara) - Giorgio Balducci (Cooperativa Apuana) - Germano Bertuccelli (Ass. Amici Montagna) - Giuliano Ronchieri (Ristorante La Campareccia) - Augusto Dazzi e Marco Viviani (DA.VI. Srl) - Marinella Gennelli e Alessandra Cardini (Ristorante Antro del Corchia) - Piero Alfredo,  Gildo  e Guglielmo Tonarelli (Ditta Tonarelli Piero Alfredo) - Anna Spazzafumo (Parco Alpi Apuane) - Michele Silicati (Sindaco Comune Stazzema) - Alessandro Paganelli (insegnante) - Moreno Vannoni e Luigi Gasperetti (RSU Henraux) - Walter Giannini (P.A. Minazzana) - Alberto Saponati (Casa Giorgini) - Paolo Cattani e Armando Della Pina (Amm. Parco Alpi Apuane) - Maurizio Verona (Pres. Comunità Montana Alta Versilia) - Massimiliano Bazzichi (Fillea CGIL) - Enrico Tesa (Proloco Seravezza) - Piergiovanni Puglia (Cittadinanza attiva) - Federico Orlandi (privato).

Si è svolta, presso la sede della Misericordia di Seravezza, la riunione del Forum plenario di Agenda 21 del Parco Regionale delle Alpi Apuane alla quale sono stati invitati tutti i partecipanti ai cinque forum tematici e i portatori d’interesse operanti nel territorio del Parco (Enti locali, Imprese Pubbliche e private, Ass. di categoria, Ass. Ambientaliste e tecnico-scientifiche, scuole e istituti di ricerca, Ordini professionali, Sindacati, privati cittadini).

Dà il benvenuto e introduce il forum il Vicepresidente del Parco Piero Sacchetti che ne spiega le finalità: condividere ed approvare le proposte elaborate dai partecipanti ai cinque forum tematici che diverranno la base per la definizione delle linee guida su cui dovrà articolarsi il proseguimento dell’Agenda 21 del Parco (Piano d’Azione). Prima dell’inizio della presentazione dei lavori porge i suoi saluti e quelli del Sindaco l'Assessore all'Ambiente del Comune di Seravezza Giuseppe Tartarini.

Viene presentato dalle animatrici del progetto il lavoro svolto finora da ciascun forum tematico, con le relative proposte di intervento per il superamento delle criticità riscontrate e per la valorizzazione dell’esistente.

La riunione prosegue con gli interventi dei rappresentanti dei forum tematici Alessandro Bicicchi (Forum “Natura e biodiversità: tutela delle risorse), Umberto Ronchieri (Forum “L’attività estrattiva e la risorsa marmo), Graziella Canali (Forum “L’educazione alla sostenibilità nelle Scuole e l’Agenda 21”) e Bruno Giampaoli (Forum “La Storia e la cultura delle Alpi Apuane”) che espongono le loro considerazioni sul lavoro svolto dai forum e sulle difficoltà riscontrate. Il lavoro del Forum “La ricettività turistica e la mobilità all’interno del Parco” viene commentato dal Vicepresidente Sacchetti.

Il Forum procede con gli interventi dei rappresentanti delle Amministrazioni Locali presenti di cui si riportano i nomi in ordine di intervento: Michele Silicani (Sindaco del Comune di Stazzema), Maurizio Verona (Presidente della Comunità Montana Alta Versilia), Maura Cavallaro (Assessore all'Ambiente della Provincia di Lucca), Laura Balocchi (Responsabile del Dipartimento ARPAT Massa Carrara), Marco Vietina (Assessore del Comune di Montignoso) e Giovanna Vulpi (Dirigente del Comando Provinciale di Massa Carrara del Corpo Forestale dello Stato).
Chiudono la fase di discussione gli interventi di: Ezio Spadoni (Gruppo Walking-Trekking Adventure No-Limits) che segnala la presenza in Lunigiana di antichi villaggi di pastori da ripristinare e valorizzare per fini storico-turistici; Jacopo Simonetta (Amm. Parco Apuane e Ass. Amici della Terra) che commenta i forum a cui ha preso parte e spera di giungere quanto prima alla stesura del disciplinare per la concessione dell’emblema del Parco alle aziende del marmo; Giancarlo Volpini (Legambiente Massa - Montignoso) che si mostra fiducioso per quanto riguarda il raggiungimento dell’accordo con il settore lapideo; Agnese Bondielli (Italia Nostra Sez. Massa- Montignoso) che ribadisce una proposta già contenuta nella “Carta di Seravezza” per il riconoscimento del Parco a “Patrimonio dell’Umanità” e propone la stesura di una mappa che promuova i villaggi delle Apuane, le loro tradizioni e di un documento che dia indicazioni sulle modalità per una ristrutturazione adeguata. Conclude gli interventi Giampiero Landucci (CAI Sez. Lucca e Fiume) che, vista anche la presenza di alcuni rappresentanti di Amministrazioni locali, auspica un cambiamento di mentalità degli Enti di governo del territorio.
Il forum termina con l’approvazione a maggioranza (con due astenuti) di tutte le proposte dei cinque forum tematici.

Seravezza 22.05.2007






Il Responsabile 











Alfredo Lazzeri

