PROGETTO DI ATTIVAZIONE DI AGENDA 21 

A.L.P.I. A.P.U.A.N.E.

Verbale della riunione del 10 Ottobre 2006

presso la Misericordia di Seravezza
Inizio ore 17.25      Termine ore 18.30

Presenti: Gruppo di lavoro Agenda 21 del Parco Alpi Apuane:


   Alfredo Lazzeri


    Responsabile del Progetto

               Dott. Franco Dazzi


    Responsabile del Progetto


   Dott.ssa Isabella Ronchieri

    Coordinatrice





Dott.ssa Federica Ghelardini             Animatrice 

Dott.ssa Marina Ponzone                  Animatrice 

Erano inoltre presenti: Angelo Bertacche (C.A.I. Viareggio) – Mirco Landi (Ristorante Castellaccio) – Marusca Ercolini (APT Versilia) – Maria Grazia Zilianti (Amici della Terra) – Guglielmi (Agriturismo Le Coppelle) – Giovannella Locatelli (Ass. Il Sentiero) – Grazia Bartolucci (Guida del Parco).

A seguito della convocazione in allegato, si è svolta, presso la sede della Misericordia di Seravezza, la terza ed ultima riunione di preparazione al Forum generale di Agenda 21 del Parco Regionale delle Alpi Apuane alla quale, come alle due precedenti, sono stati invitati tutti i portatori d’interesse operanti nel territorio del Parco (Enti locali, Imprese Pubbliche e private, Ass. di categoria, Ass. Ambientaliste e tecnico-scientifiche, scuole e istituti di ricerca, Ordini professionali, Sindacati, privati cittadini).

 Tale riunione fa seguito ad alcuni incontri in cui è stato presentato il progetto, avvenuti nei vari territori del Parco e ad altri di carattere specifico avuti con particolari categorie di portatori di interessi quali gli operatori delle strutture turistico-ricettive, gli istituti scolastici comprensivi, gli imprenditori del settore lapideo e le associazioni.

Dà il benvenuto ai presenti e introduce la riunione Franco Dazzi.

Viene di seguito proiettata ed illustrata una presentazione realizzata dalle animatrici F. Ghelardini e M. Ponzone sulle competenze e sugli obiettivi che il Forum del Parco intende conseguire.

Il contenuto della presentazione viene presentato come propositivo ai presenti all’incontro per mantenere il principio di coinvolgimento e partecipazione del processo di Agenda 21.

Apre gli interventi il Sig. Angelo Bertacche dicendo che gli sembra prematuro fare proposte riguardo alle tematiche scelte e che è meglio attendere la costituzione del Forum. Si rammarica inoltre della scarsa partecipazione.

In riferimento a quest’ultima affermazione la Sig.ra Bartolucci ribadisce che probabilmente è mancata una comunicazione capillare a tutti i cittadini e che per il futuro sarà necessario dare una maggiore informazione delle iniziative del progetto.

Isabella Ronchieri informa i presenti che la convocazione alle riunioni è stata inviata, insieme al giornalino del Parco, a più di mille soggetti, fra cui molte associazioni e imprese. Avendo comunque riscontrato la scarsa partecipazione il Gruppo di Lavoro fa presente l’impegno una ripetuta e più diffusa informazione anche attraverso articoli sui quotidiani locali e spot televisivi.

Isabella Ronchieri chiede alle animatrici di precisare come saranno organizzati i gruppi di lavoro.

Viene spiegato che ogni soggetto potrà partecipare ad ogni gruppo tematico di interesse, facendo parte anche di più gruppi, specificando sempre il nome del referente a cui si dovrà fare riferimento per convocazioni ed informazioni.

Franco Dazzi interviene per rendere noto che il progetto ha già ottenuto ottimi risultati negli istituti scolastici. Purtroppo è mancata l’adesione delle scuole medie-superiori, per le quali si prevede un maggiore coinvolgimento nella seconda fase del progetto, anche attraverso corsi di formazione /informazione per insegnanti.

Il Sig. Bertacche e la Sig.ra Bartolucci collegano questo problema al fatto che molti ragazzi vengono sradicati dal proprio territorio e che manca una formazione di base sulle tematiche dello sviluppo sostenibile del corpo insegnante.

Alfredo Lazzeri interviene dicendo che Agenda 21 è uno strumento che può migliorare le politiche del Parco, rendendole più vicine alle esigenze della cittadinanza. 

In conclusione tutti i presenti si augurano la buona riuscita del Forum proprio per intraprendere un dialogo diretto tra l’Ente Parco e gli abitanti del suo territorio.

Viene chiesto ai presenti quale sia l’orario migliore per la convocazione degli incontri: una parte indica il tardo pomeriggio e una parte la sera dopo cena (strutture ricettive e Guida Parco).

Massa 10.10.2006

                                                                      Il Responsabile











Alfredo Lazzeri






