PROGETTO DI ATTIVAZIONE DI AGENDA 21 

A.L.P.I. A.P.U.A.N.E.

Verbale della riunione del 12 Settembre 2006

presso sede della Misericordia di Seravezza, via Buonarroti 80
Inizio ore 17.15      Termine ore 18.30

Presenti: Vicepresidente del Parco Piero Sacchetti

Gruppo di lavoro Agenda 21 del Parco Alpi Apuane:

Alfredo Lazzeri                                   Responsabile del progetto

Dott.ssa Federica Ghelardini             Animatrice 

Dott.ssa Marina Ponzone                  Animatrice 

Erano inoltre presenti:

Carlo Milani e Alessia Pera (Ass. Industriali Lucca) – Alessandra Venturelli (Strada del Vino di Candia e Lunigiana) – Roberto Tognoni (ASMIU Massa) – Ambra Sargentini (APT Versilia) – Gianni Volpini (Legambiente Massa Montignoso) – Sarah Ton (WWF Massa) – Gabriele Tonlorenzi (Gruppo astrofili massese) – Enrico Profetti e Leonardo Quadulli (FILLEA/CGIL di Lucca) – Matteo Binazzi (Unione provinciale agricoltori di Lucca) – Ippolito Roberto (Confartigianato) - Loris Barsi (Presidente Nuova Cosmave S.p.A. e Capo Sezione Marmo Associazione Industriali di Lucca) – Guido Galeotti (Nuova Cosmave) – Demetrio Lazagna (Ecoenergetica S.r.l.) – Lorenzo Martinelli (CAI Lucca)

A seguito della convocazione in allegato, si è svolta, presso la sede della Misericordia di Seravezza, la riunione riguardante la presentazione del progetto di Agenda 21 del Parco Regionale delle Alpi Apuane alle associazioni ambientaliste, sindacali, sociali, di categoria e agli ordini professionali operanti all’interno del territorio del Parco.

Tale riunione fa seguito ad altri incontri di presentazione del progetto avvenuti nei vari territori del Parco e ad altri incontri di carattere specifico avuti con particolari categorie di portatori di interessi  quali gli operatori delle strutture turistico-ricettive, gli istituti scolastici comprensivi e gli imprenditori del settore lapideo.

Dà il benvenuto ai presenti e introduce la riunione il Vicepresidente Piero Sacchetti, che illustra brevemente il progetto di Agenda 21 del Parco.

Come approfondimento all’intervento del Vicepresidente, viene proiettata e illustrata una presentazione realizzata dalle animatrici F. Ghelardini e M. Ponzone sugli obiettivi principali del progetto e sulle azioni che sono state attivate fino a quel momento. Inoltre riferisce che, con l’attivazione del Forum di Agenda 21, termina la prima fase del progetto finanziata dalla Regione Toscana e che il Parco è in attesa dell’uscita del bando della Regione per il finanziamento della seconda parte che riguarderà la stesura del RSA e del Piano d’azione.

Apre gli interventi Carlo Milani (Associazione Industriali di Lucca) che ringrazia per l’invito e sottolinea che, perché l’Agenda 21 ottenga dei risultati soddisfacenti, è necessario valutare l’impronta ecologica delle attività umane sul territorio del Parco durante la stesura del RSA, prima che si pensi alla realizzazione del piano d’azione. A tal proposito, fa riferimento all’Agenda 21 della provincia di Lucca nel cui piano d’azione sono contenute 101 azioni emerse dai forum tematici. Il gran numero di azioni scaturite dipende dalla buona conduzione dei gruppi di discussione che ha permesso il coinvolgimento successivo di Enti che non avevano inizialmente partecipato ai forum e che invece hanno poi finanziato alcune di queste azioni. Quindi, sulla base dell’esperienza della Provincia di Lucca, consiglia di porre particolare attenzione alla formazione dei gruppi nonché agli argomenti che verranno trattati con gli interessati.

Tonlorenzi (Gruppo Astrofili massese) chiede se durante i forum si potranno analizzare e proporre anche argomenti esogeni al Parco. Risponde il Vicepresidente che sottolinea il fatto che il Parco comprende un territorio vasto e variegato, con problematiche molto spesso differenti tra zona e zona, per cui ritiene difficile che la discussione possa toccare altri temi che riguardano aree limitrofe. Lo strumento di Agenda 21 del Parco non ha le possibilità di intervenire oltre i suoi confini se non con segnalazioni ad altri enti competenti.

 Volpini (Legambiente Massa-Montignoso) fa presente che Agenda 21 è uno strumento importante sia per i territori che per l’Ente Parco. L’agenda 21 del Comune di Massa ha inizialmente lavorato  in maniera ottimale, ma ha poi trovato difficoltà di sviluppo all’interno dell’Ente stesso. Volpini ha invece l’impressione che, per quanto riguarda il progetto di agenda 21 del Parco, ci sia un buon impegno da parte dell’Ente, ma che sia invece scarsa la partecipazione di tutti gli attori del territorio. Quindi si augura che, al momento dell’attivazione dei forum tematici, il coinvolgimento sia tale da permettere risultati soddisfacenti.

Di seguito, prendono la parola Profetti (Fillea/Cgil) e Barsi (Presidente Nuova Cosmave) che domandano come farà fronte il Parco alla possibilità che la seconda fase del progetto non venga finanziata. Il Vicepresidente risponde che, nella remota ipotesi che la Regione Toscana non fornisca il sostentamento necessario, il Parco cercherà di raggiungere gli obiettivi posti con le proprie risorse finanziarie.

Profetti prosegue l’intervento sottolineando l’importanza dei sindacati all’interno dei forum; a tal proposito si dispiace dell’assenza degli altri gruppi sindacali che peraltro erano stati invitati. Si mostra particolarmente interessato alla proposta di disciplinare per la concessione del marchio alle aziende del settore lapideo operanti all’interno del territorio del Parco. Inoltre pensa che, nonostante si abusi dell’uso di marchi di qualità che possono talvolta trarre in inganno, un marchio che certifichi le aziende possa dare un impulso al lavoro regolare e sicuro trasferendo tale sicurezza anche sulla cittadinanza.

Termina gli interventi dei presenti Sargentini (APT Versilia) che considera una buona iniziativa la concessione del marchio alle strutture ricettive perché può essere un punto di forza che permetta alle strutture più piccole (fa riferimento ai bed & breakfast dell’alta Versilia) di essere maggiormente visibili e competitive. Da inoltre la disponibilità sua e dell’Ente a collaborare con il Parco per la realizzazione di questa e di altre azioni che riguardino il settore turistico-ricettivo.

In conclusione, si ringraziano i presenti per la partecipazione e si ricordano le date degli incontri territoriali di preparazione al Forum generale.

Massa 12.09.2006











Il Responsabile











Alfredo Lazzeri

