PROGETTO DI ATTIVAZIONE DI AGENDA 21 

A.L.P.I. A.P.U.A.N.E.

Verbale della riunione del 26 Settembre 2006

presso il Centro Visite del Parco a Castelnuovo Garfagnana
Inizio ore 17.20      Termine ore 19.00

Presenti: Vicepresidente del Parco Piero Sacchetti

Gruppo di lavoro Agenda 21 del Parco Alpi Apuane:

Bruno Bolognini


     

Dott.ssa Federica Ghelardini             Animatrice 

Dott.ssa Marina Ponzone                  Animatrice 

Erano inoltre presenti:

Luca Taddei (CIA Castelnuovo G.) – Danilo Musetti (operatore turistico) – Antonella Poli (Consorzio Apuane e Natura) – Peruzzi Pier Antonio (Casa per ferie Le Mezzane)

A seguito della convocazione in allegato, si è svolta, presso la sede del Centro Visite del Parco di Castelnuovo Garfagnana, la prima delle riunioni di preparazione al Forum generale di Agenda 21 del Parco Regionale delle Alpi Apuane alle quali sono stati invitati tutti i portatori d’interesse operanti nel territorio del Parco (Enti locali, Imprese Pubbliche e private, Ass. di categoria, Ass. Ambientaliste e tecnico-scientifiche, scuole e istituti di ricerca, Ordini professionali, Sindacati, privati cittadini).

 Tale riunione fa seguito ad alcuni incontri in cui è stato presentato il progetto, avvenuti nei vari territori del Parco e ad altri di carattere specifico avuti con particolari categorie di portatori di interessi  quali gli operatori delle strutture turistico-ricettive, gli istituti scolastici comprensivi, gli imprenditori del settore lapideo e le associazioni.

Dà il benvenuto ai presenti e introduce la riunione il Vicepresidente Piero Sacchetti.

Viene di seguito proiettata e illustrata una presentazione realizzata dalle animatrici M. Ponzone e F. Ghelardini sulle competenze e sugli obiettivi che il Forum del Parco intende conseguire.

Il contenuto della presentazione viene presentato come propositivo ai presenti all’incontro per mantenere il principio di coinvolgimento e partecipazione del processo di Agenda 21.

Al termine della presentazione prende la parola il Vicepresidente del Parco che puntualizza come lo schema proposto per la formazione e la gestione del Forum sia aperto alla discussione e quindi ad eventuali modifiche.

Apre gli interventi il Sig. Musetti, operatore turistico, dicendo che ritiene importante che il Parco abbia l’intenzione di promuovere azioni condivise da tutti gli attori locali interessati e che sicuramente tutto ciò porterà un riscontro positivo anche a chi nel Parco vive. Purtroppo l’idea comune è che il Parco vincoli i suoi abitanti, piuttosto che essere percepito come uno strumento di promozione anche economica del territorio (argomenta portando l’esempio di altri parchi presenti nel mondo che invece hanno basato la loro attività proprio sulla cooperazione dell’Ente stesso con i suoi abitanti, creando un’ottima integrazione fra ambiente e sviluppo economico del territorio). Dichiara inoltre di trovare interessante la proposta di disciplinare fatta dal Parco agli operatori turistici.

Prosegue gli interventi il Sig. Peruzzi chiedendo quali siano specificatamente le competenze dei Comuni, del Parco e delle Comunità Montane e quali i loro rapporti di collaborazione. Ritiene che una delle principali problematiche del territorio del Parco sia l’abbandono delle zone montane, per la mancanza di giovani generazioni. In conseguenza di ciò, propone che anche locali e strutture non più utilizzati possano diventare sedi di associazioni o centri di aggregazione giovanile.

Riprende la parola il Sig. Musetti che ribadisce il fatto che il Parco deve creare più economia, grazie alla valorizzazione del suo territorio, anche allo scopo di far capire ai residenti il valore aggiunto che un’area protetta può fornire loro.

In risposta a questa osservazione il Vicepresidente riferisce che il Parco ha già avviato, grazie al progetto di Agenda 21, rapporti di collaborazione e confronti con alcuni soggetti economicamente e socialmente importanti come gli imprenditori del marmo e i gestori delle strutture turistico-ricettive operanti nel territorio del Parco. Entrambi i soggetti si sono dimostrati interessati alle iniziative proposte dal Parco e proprio questa disponibilità fa auspicare un miglioramento dei rapporti con l’Ente.

Proprio in riferimento alla presenza delle cave nelle aree contigue al Parco, sia il Sig. Musetti che la Sig.ra Poli evidenziano le problematiche legate al turismo e all’ambiente (es. polveri, rumore, sicurezza).

   Anche il rappresentante della CIA si trova concorde con quanto osservato dagli altri partecipanti alla riunione e cerca di portare l’attenzione sulla necessità di superare i contrasti ormai presenti da tempo, cercando di collaborare per arrivare ad un obiettivo comune quale la valorizzazione economica e ambientale del territorio del Parco. 

Per concludere la riunione, il Vicepresidente chiede ai presenti un parere sull’organizzazione del Forum e sui temi proposti: la Sig.ra Poli si dimostra concorde sulla proposta del Parco, in quanto i tre temi (marmo, strutture ricettive e scuola) sono comuni a tutto il territorio e aggiunge che organizzare dei forum d’area non sarebbe positivo perché porterebbe ad un’ulteriore divisione territoriale all’interno del Parco.

Viene chiesto ai presenti quale sia l’orario più favorevole per riunire il forum e all’unanimità viene indicata la sera dopo cena.

Massa 26.09.2006






Il Responsabile










 Alfredo Lazzeri

