PROGETTO DI ATTIVAZIONE DI AGENDA 21 

A.L.P.I. A.P.U.A.N.E.

Verbale della riunione del 28 Settembre 2006

presso il Teatrino dei Servi a Massa
Inizio ore 17.30      Termine ore 19.00

Presenti: Vicepresidente del Parco Piero Sacchetti

Gruppo di lavoro Agenda 21 del Parco Alpi Apuane:


     

Dott.ssa Federica Ghelardini             Animatrice 

Dott.ssa Marina Ponzone                  Animatrice 

Bruno Bolognini

Erano inoltre presenti: Conti Livia e Gassani Brunella (private cittadine, Progetto APE) - Tiziana Marrazzo (Collegio dei Geometri di Massa) – Gianni Volpini (Legambiente Massa Montignoso) – Gianfranco Genovesi (Parco Alpi Apuane) – Pietro Baruffetti (Gruppo astrofili massesi) – Cherubini M. (Ass. Il Filo, La pietra, La fornace) – Lorenzo Melani e Umberto Ronchieri (Assindustria) – Patrizia Ciuffi (privato cittadino) – Biagi Roberto (privato cittadino) – Bruno Giampaoli (Italia Nostra Massa) – Maria Paola Antonioli (Legambiente Carrara e Ist. Compr. Forte dei Marmi) – Marino Bertilorenzi (privato cittadino, Progetto APE) – Paolo Monteleone (Centro Trekking Monte Brugiana) – Sauro Quadrelli (C.A.I. Massa) – Maria Alberti (Ass. Benetti) – Simone Fialdini e Roberto Ginocchi (Ass. Grotta delle Fate) – Ruggero Fruzzetti (privato cittadino) – Michele Cantarelli (Ass. Ambiente e Vita) – Riccarda Bezzi (C.A.I. Carrara) – Paolo Baldini (Comune di Massa) – Silvano Soldano (Responsabile Agenda 21 Provincia di Massa Carrara) – Giuliano Ronchieri (Ass. Antona per la Montagna, Hotel La Campareccia).

A seguito della convocazione in allegato, si è svolta, presso il Teatrino dei Servi a Massa, la seconda delle riunioni di preparazione al Forum generale di Agenda 21 del Parco Regionale delle Alpi Apuane alle quali sono stati invitati tutti i portatori d’interesse operanti nel territorio del Parco (Enti locali, Imprese Pubbliche e private, Ass. di categoria, Ass. Ambientaliste e tecnico-scientifiche, scuole e istituti di ricerca, Ordini professionali, Sindacati, privati cittadini).

 Tale riunione fa seguito ad alcuni incontri in cui è stato presentato il progetto, avvenuti nei vari territori del Parco e ad altri di carattere specifico avuti con particolari categorie di portatori di interessi quali gli operatori delle strutture turistico-ricettive, gli istituti scolastici comprensivi, gli imprenditori del settore lapideo e le associazioni.

Dà il benvenuto ai presenti e introduce la riunione il Vicepresidente Piero Sacchetti.

Viene di seguito proiettata ed illustrata una presentazione realizzata dalle animatrici F. Ghelardini e M. Ponzone sulle competenze e sugli obiettivi che il Forum del Parco intende conseguire.

Il contenuto della presentazione viene presentato come propositivo ai presenti all’incontro per mantenere il principio di coinvolgimento e partecipazione del processo di Agenda 21.

Al termine della presentazione prende la parola il Vicepresidente del Parco che puntualizza come lo schema proposto per la formazione e la gestione del Forum sia aperto alla discussione e quindi ad eventuali modifiche.

Apre gli interventi il Sig. Bruno Giampaoli (Italia Nostra Massa) che chiede l’introduzione di un quarto tema che tratti della cultura storica e sociale del territorio apuano. Propone questo tema non solo come argomento di discussione nel forum, ma anche con la speranza che il Parco possa produrre materiale divulgativo affinché importanti notizie storico-culturali arrivino al maggior numero di persone possibile.

A seguito della proposta di Giampaoli, si discute se introdurre tale tematica in uno dei tre temi già proposti, ma si conclude che, data l’importanza e la vastità dell’argomento, sia più opportuno aggiungere un quarto tema.

Prosegue gli interventi Gianni Volpini (Legambiente Massa Montignoso) che apprezza l’esposizione e il metodo con il quale il Parco ha presentato la sua proposta di organizzazione del Forum. Si augura che, con questa iniziativa, possano migliorare i rapporti di collaborazione tra l’Ente Parco e i suoi abitanti, ma anche con gli altri enti di gestione del territorio.

Anche la Sig,ra Alberti interviene su questa ultima considerazione ribadendo come i cittadini cerchino nel Parco una risposta ai loro problemi e come, solo collaborando, ci possa essere una crescita per entrambi. 

Il Sig. Melani (Assindustria Massa) chiede chi svolgerà il ruolo di coordinatore del forum e in che modo verrà realizzato il rapporto sullo stato dell’ambiente.
Il vicepresidente risponde che sarà egli stesso a ricoprire tale figura e che, quanto riguarda il rapporto, verrà tratto il maggior numero di informazioni da rapporti già redatti da altri Enti del territorio (es. Province, Comuni e Comunità Montane). 

La Sig.ra Antonioli (Ist. Compr. Forte dei Marmi e Legambiente Carrara) propone di cambiare la dicitura “educazione ambientale” con “educazione alla sostenibilità” perché nelle scuole l’educazione ambientale è intesa come attività ricreativa (gite, visite guidate) e non nell’accezione più completa del termine. Informa i presenti che l’istituto che rappresenta sta già sviluppando, con il percorso di Agenda 21, argomenti come energia e rifiuti e alimentazione. Inoltre l’istituto ha realizzato insieme al Parco il primo dei quattro opuscoli (“Sviluppo sostenibile”). Prosegue il suo intervento come Legambiente Carrara dicendo che sarebbe opportuno discutere nel forum della riapertura di cave dismesse nel versante di Carrara. 

Partendo da questo intervento, si apre un confronto tra la Sig.ra Antonioli e i Sig. Ronchieri e Melani che verrà ripreso durante il forum tematico riguardante l’attività estrattiva.

Prosegue gli interventi il Sig. Quadrelli (C.A.I. Massa) che chiede quale sia la procedura per l’iscrizione ai forum tematici dei vari soggetti partecipanti e come saranno costituiti i gruppi di lavoro. Ritiene che sia compito del Parco ottenere il massimo coinvolgimento dei soggetti. Aggiunge poi che, nonostante manchino ancora strumenti di pianificazione partecipata, le proposte scaturite dal forum devono costituire comunque un contributo importante per l’attività svolta dagli Enti di governo del territorio.

La Sig.ra Alberti riprende la parola per puntualizzare sulle difficili condizioni della Valle del Frigido e sull’importanza di discutere anche degli aspetti storico-culturali del territorio.

Interviene Michele Cantarelli (Ass. Ambiente e Vita) che chiede dove si possano inserire tra i forum tematici proposti argomenti come la biodiversità, le acque e le risorse agro-forestali facendo presente che tali aspetti sono importanti sia per la cura del territorio che per la ricettività turistica. Propone quindi l’aggiunta di un quinto tema (“Tutela delle risorse”) che viene accolto dai presenti con interesse.

Conclude gli interventi Silvano Soldano (Agenda 21 Provincia Massa Carrara) che fa presente l’importanza della formazione di una rete tra tutte le Agende 21 attivate sul territorio. Nota con piacere la buon partecipazione e si rende disponibile a collaborare.

Viene chiesto ai presenti quale sia l’orario più favorevole per riunire il forum e la maggioranza indica il tardo pomeriggio.

Massa 28.09.2006







Il Responsabile











 Alfredo Lazzeri

