PROGETTO DI ATTIVAZIONE DI AGENDA 21  A.L.P.I. A.P.U.A.N.E.

Verbale della riunione del 13 Febbraio 2007

presso il Centro Visite del Parco di Castelnuovo Garfagnana

Inizio ore 17.15      Termine ore 19.00

Presenti: Vicepresidente del Parco Piero Sacchetti

               Vicepresidente del Parco Cristoforo Feliciano Ravera

               Gruppo di lavoro Agenda 21 del Parco Alpi Apuane:

                Dott. Franco Dazzi 

    Responsabile Progetto


    Dott.ssa Federica Ghelardini             Animatrice 

 Dott.ssa Marina Ponzone                  Animatrice 

Erano inoltre presenti: Agnese Bondielli, Maria Vincenza Gazzoli e Bruno Giampaoli (Italia Nostra Massa Montignoso) – Patrizia Tamagnini (Ist. Compr. Castelnuovo) – Viviana Balducci (Ist. Compr. Castelnuovo) – Anna Torre (Ist. Compr. Castelnuovo) –  Anna Maria Melani (Ist. Compr. Castelnuovo) - Loriana Muccini (I.S.I. Simoni) – Alessandro Bicicchi (Università degli Studi di Firenze) – Michele Armanini (Ist. Int. di Studi Liguri)

Si è svolta, presso il Centro Visite del Parco di Castelnuovo Garfagnana, la prima riunione del forum tematico “La storia e la cultura delle Alpi Apuane”. Questo forum, come anche quello dedicato alla natura e alla biodiversità, è stato proposto dai partecipanti al forum plenario dello scorso novembre.

Prima dell’inizio della discussione viene distribuito dalle animatrici un documento emesso durante il Forum generale della cultura tenutasi a Barcellona nel 2004, di cui si allega una copia, da usare come spunto di riflessione.

Dà il benvenuto e introduce la riunione il Vicepresidente del Parco Cristoforo Ravera che comunica che il secondo incontro del forum tematico “L’educazione alla sostenibilità nella Scuola e l’Agenda 21” è stato spostato da sabato 24 Febbraio a sabato 3 Marzo, alle ore 10.00,  sempre presso l’istituto I.S.I. Simoni di Castelnuovo. 

A seguito di questa comunicazione cede la parola al Vicepresidente del Parco Piero Sacchetti che spiega  quale debba essere il percorso di organizzazione dei forum: ogni gruppo deve impostare una metodologia di lavoro, scegliere gli argomenti da trattare e stabilire obiettivi e scadenze. Per la realizzazione delle azioni proposte sarà di fondamentale importanza avere disponibilità di risorse economiche adeguate. Lo scopo di questi incontri sarà quello di arrivare ad una valutazione delle peculiarità culturali delle Alpi Apuane che devono essere mantenute in vita e che quindi necessitano di una ulteriore diffusione.

Introduce gli interventi il Sig. Bruno Giampaoli (Italia Nostra Massa Montignoso), promotore di questo forum, che spiega ai presenti di cosa si occupi la sua Associazione: valorizzazione e tutela del patrimonio storico, artistico e naturale dell’area apuana. Prosegue facendo una digressione storica sulla popolazione dei Liguri Apuani e presentando alcune pubblicazioni di autori che hanno riscoperto le antiche tradizioni delle Apuane.

Il Vicepresidente Ravera conferma l’importanza dei temi esposti, ricorda però che questa è una fase interlocutoria del forum durante la quale bisogna recepire tutte le proposte e valutare gli argomenti da trattare. Dice di conoscere alcuni dei testi presentati dal Sig. Giampaoli e che sarebbe importante utilizzarli come strumento didattico per far conoscere agli studenti la storia delle montagne che abitano. Inoltre informa i presenti che l’Ente Parco ha collaborato con il Sindaco di Pignone (SP), Silvano Zaccone, per la realizzazione di pannelli sui Liguri Apuani ad uso didattico e divulgativo. In seguito il loro utilizzo sarà previsto anche per l'Istituto Comprensivo di Castelnuovo e per le altre scuole dell'area interessata;  l’intenzione sarà poi quella di presentarli in estate presso i rifugi alpini.

Ritiene importante integrare la storia e la cultura delle Apuane con il turismo, che da sempre è una delle attività economiche della nostra zona, per valorizzare il suo prezioso patrimonio culturale ed ambientale. Alla base di tutto questo bisogna tener conto che sulle Alpi Apuane il turismo è interessato, nel versante interno, agli aspetti naturalistici in contrapposizione con quello del versante marino, interessato all’estrazione del marmo e alle cave. Con l’approvazione del Parco Archeologico delle Apuane avremo l’opportunità di trattare questi importanti aspetti, cercando di integrare le diverse offerte turistiche.

Il Sig. Michele Armanini, laureato in storia antica con una tesi sui Liguri Apuani, si mostra disponibile a dare informazioni a riguardo e a fornire consulenza per i numerosi siti archeologici presenti nella zona (ad esempio castellari e tombe a cassetta). Propone la valorizzazione della storia e della cultura delle Apuane, oltre che attraverso la conoscenza dei siti archeologici, anche con la diffusione della toponomastica, delle tradizioni, dell’uso delle erbe selvatiche e dei piatti tipici. Infatti trova che sia più interessante discutere di tutti questi aspetti, piuttosto che focalizzare l’attenzione su un argomento specifico. 

La Sig.ra Viviana Balducci (Ist. Comp. Castelnuovo) che parla a nome di tutte le insegnanti presenti, dice che la scuola è interessata a realizzare percorsi didattici sulla storia locale, ma che incontra difficoltà perché i finanziamenti sono scarsi e non conosce esperti da contattare per interventi nelle classi.

Il Sig. Dazzi ricorda che il Parco, grazie al progetto di Agenda 21, ha stretto convenzioni con alcune scuole del suo territorio e che ha fornito un contributo sia per la realizzazione di materiale didattico che per escursioni con le guide.

La Sig.ra Balducci rimarca la necessità di esperti da parte della scuola e fa l’esempio di un progetto della Provincia di Lucca, riguardante i Liguri Apuani, dove gli esperti sono stati forniti dall’Ente stesso dando un preciso input all’iniziativa.

Il Sig. Dazzi propone che i riferimenti tecnici specifici siano lo strumento per arrivare all’obiettivo che è quello di stimolare la partecipazione dei non addetti ai lavori, della gente che non si trova ad affrontare quotidianamente argomenti legati alla vita di tutta la comunità. Agenda 21 deve alzare il livello di pensiero della comunità, promuovendo la cittadinanza attiva; entrare nello specifico potrebbe inibire molte persone a partecipare, mentre bisogna progettare la partecipazione per far sì che il cittadino non deleghi più, ma intervenga attivamente sul problema.

Il Sig. Giampaoli ritiene che il forum sulla storia e la cultura sia quello più importante tra quelli che sta conducendo l’Agenda 21 del Parco. Ricorda che Italia Nostra ha organizzato numerosi incontri sui Liguri Apuani che hanno riscontrato un notevole successo. Ritiene che sia importante che il Parco faccia una pubblicazione su questo argomento, indicando i vari riferimenti bibliografici, che possa servire come strumento didattico nelle scuole. Un’altra utile iniziativa potrebbe essere preparare un pacchetto turistico culturale per attirare visitatori nel Parco.

Interviene il Vicepresidente Sacchetti ricordando che l’obiettivo del forum è trovare il miglior metodo possibile di comunicazione: dobbiamo trovare gli strumenti migliori affinché la cultura del nostro territorio, di cui fanno parte anche i Liguri Apuani, possa essere trasmessa al maggior numero di persone. 

La Sig.ra Agnese Bondielli (Italia Nostra Massa Montignoso), intervenendo anche in qualità di ex docente, propone un percorso di formazione degli insegnanti, grazie all’intervento di esperti. I docenti avrebbero in questo modo a disposizione un canovaccio cronologico ed informazioni sulla storia locale da poter collegare con il programma di storia normalmente svolto nelle scuole (collegamento tra micro e macrostoria: ad esempio, la nostra oreficeria con quella dei Fenici nel Mediterraneo oppure lo studio della storia attraverso la toponomastica di Massa). 

Il Sig. Giampaoli ribadisce l’importanza di trattare la storia dei Liguri Apuani in quanto sconosciuta rispetto ad altri periodi.

La Sig.ra Loriana Muccini pone l’attenzione sul punto 44 del documento distribuito all’inizio della riunione: ritiene interessanti le indagini storiche, il coinvolgimento dei ragazzi e la produzione di materiale cartaceo, ma è fondamentale la partecipazione di persone esterne al territorio (“turismo ecologico”). Parla di un’esperienza avuta con i suoi studenti e della difficoltà di passare dalla teoria alla pratica a causa della mancanza di manutenzione di percorsi e siti. Sottolinea quindi la necessità di un’azione concreta di tutela.

Il forum approva questa considerazione, ritenendola complementare a quelle fatte fino a questo momento e stabilisce gli argomenti da trattare nella riunione successiva: 

· rivalutazione dell’identità degli Apuani

· approfondimento bibliografico 

· come la cultura possa essere veicolata e diffusa
Viene fissata la data della prossima riunione che si terrà martedì 6 marzo, alle ore 17.00, presso il Centro Visite del Parco di Castelnuovo Garfagnana.

Seravezza 13.02.2007








                                                                                                                  Per presa visione

Il Responsabile

                                                                                                                      Franco Dazzi
